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ТЕРАПЕВТИЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ПРЕПАРАТУ МІКРОЛАКТ  
ЗА АНЕМІЇ КОРІВ У ЗОНІ РАДІОАКТИВНОГО ЗАБРУДНЕННЯ 

Наведено результати порівняльного застосування неорганічних і органічних сполук (лактатів) мікроелементів. 
Кращий терапевтичний ефект відмічено у тварин другої групи, що отримували препарат Мікролакт, який максимально 
сприяв зростанню рівня Кобальту і Купруму в крові корів, позитивно впливав на відновлення морфологічних показни-
ків крові, рівня гемоглобіну, гематокритної величини та насиченості еритроцитів гемоглобіном. 
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Постановка проблеми. Ґрунти та корми західних областей України містять недостатню кі-

лькість багатьох біотичних мікроелементів, що в сукупності з іншими чинниками спричиняє 
виникнення у корів анемії. Особливо гостро ця проблема виникла у господарствах, котрі опи-
нилися в зоні з підвищеним рівнем радіації [1, 2]. У результаті проведених досліджень [3, 4] 
встановлено, що використання кормів для годівлі тварин в регіонах країни, де рівень забруд-
нення радіонуклідами підвищений, а вміст мікроелементів низький, сприяє нагромадженню 
радіонуклідів у продуктах тваринництва. 

Попередніми дослідженнями [5] встановлено, що радіаційне забруднення справляло негатив-
ний вплив на гемопоез і спричинило розвиток анемії в корів. Окрім того, дослідження показали 
дефіцит у раціонах Кобальту та Купруму. Отримані результати слугували передумовою для ко-
ригування еритроцитопоезу і розробки профілактичних заходів за анемії в корів.  

Для забезпечення тварин вітамінами, макро- та мікроелементами використовуються комбікорми і 
премікси, неорганічні солі дефіцитних мікроелементів, проте вони не завжди дають бажаний 
ефект в окремих регіонах Західної України. Це зумовлено їх низькою біодоступністю, утворен-
ням нерозчинних комплексних структур [6]. Чинна рецептура стандартних преміксів для корів не 
враховує умов біогеохімічної зони стосовно фактичного дефіциту мікроелементів, а імпортовані 
премікси, окрім того, мають високу вартість, що значно збільшує собівартість продукції. 

Мета дослідження – вивчення стану еритроцитопоезу в корів та вмісту мікроелементів (МЕ 
– Co, Cu) за умови додавання до щоденного раціону розробленого нами комплексного препарату 
Мікролакт, до складу якого входять лактати МЕ. 

Матеріал і методи дослідження. Дослідження проводили на сухостійних коровах, які по-
стійно утримувались у ПСП “Промінь” Дубровицького району Рівненської області. Як контроль 
досліджували кров 20 корів ПСП “Башарівське”, с. Башарівка Радивилівського району, яке зна-
ходиться на півдні Рівненської області. Для дослідження було відібрано 60 корів, з яких сформо-
вано три групи – одна контрольна та дві дослідні (n=20). Тварини контрольної групи отримували 
основний раціон (ОР), тваринам першої дослідної групи до ОР додавали неорганічні сполуки мі-
кроелементів (сульфати Cu, Zn, Mn, хлорид Co, KJ, селеніт Na); другої – комплексний препарат 
Мікролакт, що містить органічні сполуки – лактати Zn, Mn, Cu, Co, сіль Se на трилоні та J крох-
мальний. Дослід тривав 45 діб. Препарат згодовували коровам у дозі 4,8–5,0 г на добу. 

Клінічне дослідження корів проводили за загальноприйнятою схемою на початку досліду та 
після його завершення. У крові підраховували кількість еритроцитів (розведення пробірковим 
методом з наступним підрахунком у камері з сіткою Горяєва), величину гематокриту (мікроцент-
рифугуванням за Шкляром), вміст гемоглобіну (геміглобінціанідним методом) [7]. На основі цих 
даних розраховували середній об’єм еритроцита (MCV) та вміст гемоглобіну в одному еритроциті 
(МСН). Уміст Cu, Co в крові визначали атомно-абсорбційним спектрофотометром AAS-30.  

Результати досліджень та їх обговорення. Встановлено, що забезпечення корів мікроеле-
ментами у зимовий період було недостатнім. Найбільший дефіцит у кормах припадав на Кобальт, 
Цинк і Купрум, а забезпеченість ними корів становила відповідно 50,0; 77,2 та 82,3 % від потре-
би. Лише рівень Мангану і Феруму в раціоні тільних корів був високим і становив відповідно 
222,0 та 604,0 % від потреби.  
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Аналізуючи вміст Купруму у крові корів (табл. 1), встановили, що він був нижчий за міні-
мальну межу норми (14,1 мкмоль/л) у 50 (83,3 %) досліджених корів (гіпокупремія), у тому числі 
у 25 (50 %) його рівень менше 13,0 мкмоль/л. За результатами досліджень вміст Купруму в крові 
тільних корів у середньому становив 13,1±0,29 мкмоль/л (9,8–16,3). Нестача його в організмі тва-
рин може проявлятися і за оптимального рівня в раціоні внаслідок впливу факторів, які знижують 
засвоєння, зокрема за надлишку в раціоні Феруму [8] та антагоністів, таких як Молібден, Цинк і 
сульфати [9, 10]. 

У тварин, які отримували раціон із 
дефіцитом Купруму, спостерігали 
зниження його концентрації у крові й 
тканинах [11–13].  

Купрум необхідний для перетво-
рення Феруму в органічно зв’язану 
форму і, відповідно, відіграє суттєву 

роль у синтезі гемоглобіну. Впливаючи на синтез ферумвмісних сполук, він може з’єднуватись з 
деякими з них, утворюючи ферум-купрум-нуклеопротеїдні комплекси, які є попередниками ге-
моглобіну. Купрум сприяє перенесенню Феруму в червоний кістковий мозок та необхідний для 
дозрівання ретикулоцитів до еритроцитів [14–17].  

Після закінчення експерименту вміст Купруму в крові корів 1 та 2-ї дослідних груп вірогідно 
(р<0,01; 0,001) зріс відповідно на 14,2 і 20,8 %, порівняно з початком досліду, та на 2,8 і 11,5 %, 
порівняно з контролем, тоді як у корів контрольної групи цей показник мав лише тенденцію до 
збільшення (рис. 1).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    
Рисунок 1 – Вміст Купруму в крові корів, мкмоль/л 

 
Кобальт – синергіст Купруму та Феруму в організмі тварин. За їх оптимального рівня крово-

творна дія Кобальту посилюється. У сполуці з Купрумом та Ферумом Кобальт запобігає виник-
ненню порушень окисних та енергетичних процесів у тканинах організму [18–22]. Забезпеченість 
ним жуйних залежить від умісту і постійного надходження з кормом, оскільки він практично не 
депонується у тканинах [18, 19].  

Вміст Кобальту у крові корів контрольної групи на початку досліду становив у середньо-
му 0,320±0,0106 мкмоль/л, а в корів першої і другої дослідних груп – 0,321±0,0105 і 
0,340±0,0096 мкмоль/л відповідно (рис. 2). У крові жодної корови вміст Кобальту не сягав 
нижньої межі фізіологічних коливань (0,51–0,85 мкмоль/л), саме тому у них розвивалася гі-
перхромна макроцитарна анемія.  

Вміст Co у першій групі після закінчення експерименту збільшився до 0,49±0,018 мкмоль/л 
(+53,1 %), проте середній показник не досяг нижньої фізіологічної межі (0,51 мкмоль/л), оскільки 
лише у 30 % корів він був у межах норми. Зростання вмісту Со у 2-й групі було більш суттєвим – 
0,61±0,0245 мкмоль/л (+ 79,4 % порівняно з початком досліду) та на 26,3 % вищим, ніж у 1-й 
(рис. 2). За кількістю корів зі зменшеним рівнем Со (25 %) ефективність препарату Мікролакт 
також вища, ніж неорганічних солей мікроелементів (70 %). 

Таблиця 1 – Вміст мікроелементів у крові тільних корів (n = 60) 
Біометрич-

ні 
показники 

Ферум, 
мкмоль/л 

Кобальт, 
мкмоль/л 

Купрум, 
мкмоль/л 

Lim 
M±m 

17,5–29,4 
23,3±0,78 

0,241–0,421 
 0,327±0,0110 

9,8–16,3 
 13,1±0,29 

Норма  16,1–26,8 0,510–0,850  14,1–18,2 
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Після включення до ОР неорганічних сполук МЕ та комплексного препарату Мікролакт уміст 
Феруму в крові дослідних корів вірогідно (р<0,001) збільшився відповідно в 1,6 і 2,0 рази, порів-
няно з контролем, та в 1,5 і 1,8 рази (р<0,001) порівняно з початком досліду.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рисунок 2 – Вміст Кобальту в крові корів, мкмоль/л 
 

На початку досліду вміст Феруму в крові тварин контрольної і дослідних груп знаходився у 
межах фізіологічних коливань (рис. 3): у корів контрольної групи він становив у середньому 
23,2±0,93 мкмоль/л, у 1 та 2-й дослідних групах – 22,9±0,72 і 23,8±0,70 мкмоль/л відповідно. У 13 
корів із 60 досліджених (21,7 %) його вміст був більшим за верхню межу фізіологічних коливань 
(26,8 мкмоль/л). За надмірного надходження Феруму в організм тварин пригнічується засвоєння 
Купруму [18, 19]. 

За літературними даними [23, 24, 25–28], всмоктування Феруму відбувається, головним 
чином, у дванадцятипалій кишці і залежить від насичення феритином слизової оболонки ки-
шечнику та трансферином крові. Процес всмоктування проходить у два етапи: захоплення 
Феруму стінкою кишки та транспортування його кишковим епітеліоцитом у кров. Пригнічу-
ють всмоктування Феруму органічні кислоти, які утворюють нерозчинні солі (оксалати, цит-
рати, можливо, фітати), а також надлишок Цинку, Мангану, Купруму та Кадмію, фосфатів, 
госиполу, таніну [29, 30].  

Через 45 днів досліду вміст Феруму в сироватці крові корів зростав до 24,8±0,61 мкмоль/л у 
першій дослідній групі та до 26,1±0,43 мкмоль/л – у другій, що було вірогідно більше на 7,7 
(р<0,05) та 9,7 % (р<0,05), порівняно з початком досліду, та на 6,0 і 11,5 % (р<0,05) порівняно з 
контролем (23,4±0,91 мкмоль/л) (рис. 3). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рисунок 3 – Вміст Феруму в сироватці крові  корів, мкмоль/л 
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Таким чином, додавання коригувальних добавок неорганічних сполук мікроелементів (1 гру-
па) та їх лактатів у складі препарату Мікролакт (2 група) позитивно впливало на абсорбцію і біо-
логічну доступність дефіцитних мікроелементів, забезпечення їх оптимального гомеостазу. Про-
те кращий ефект отримано від включення до ОР препарату Мікролакт. У свою чергу, неорганічні 
солі МЕ та їх лактати у другій дослідній групі сприяли відновленню показників гемопоезу й лік-
відації гіперхромної макроцитарної анемії. Лактати мікроелементів справляли більш позитивний 
вплив на всі досліджені показники порівняно з неорганічними сполуками МЕ.  

Висновки і перспективи подальших досліджень. Препарат Мікролакт у зоні, забрудненій 
радіонуклідами, сприяв зростанню вмісту в крові корів Купруму і Кобальту на 20,8 та 79,4 % 
(15,8±0,96 і 0,61±0,0245 мкмоль/л відповідно). Він був ефективнішим за всіма показниками, порі-
вняно з неорганічними солями МЕ: різниця у вмісті Кобальту – 26,3, Купруму – 8,2 %. Перспек-
тивним є вивчення ефективності препарату в різних фізіологічних групах корів. 
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Терапевтическая эффективность препарата Микролакт при анемии у коров в зоне радиоактивного за-

грязнения 
Л. Сливинская 
Приведены сравнительные результаты применения неорганических и органических соединений (лактатов) микро-

элементов. Лучший терапевтический эффект отмечен у животных второй группы, получавших препарат Микролакт, 
который максимально способствовал повышению уровня Кобальта и Купрума в крови коров, положительно влиял на 
улучшение морфологических показателей крови, уровень гемоглобина, гематокритную величину и насыщенность эри-
троцитов гемоглобином. 

Ключевые слова: Кобальт, Купрум, коровы, анемия, неорганические соли, лактаты. 
 
Therapeutic efficiency of preparation of Microlact for anaemias for cows in the area of radiocontamination 
L. Slivinska 
The results of comparative application of inorganic and organic connections (lactates) of microelements are resulted. The 

best therapeutic effect is marked for the animals of the second group, which got preparation of Microlact, which was maximally 
instrumental in increasing of level of Cobalt and Cuprum in blood of cows, positively influenced on the improvement of 
morphological indexes of blood, level of haemoglobin, haematokrit and saturation of red cells of haemoglobin. 

Key words: Cobalt, Cuprum, cows, anaemia, inorganic salts, lactates. 
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УМІСТ У КРОВІ КІСТКОВИХ МАРКЕРІВ МЕТАБОЛІЗМУ  
ЗА ОСТЕОДИСТРОФІЇ КОРІВ 

Висвітлені результати біохімічного дослідження змін концентрації лимонної кислоти, остеокальцину, магнію, за-
гального кальцію і неорганічного фосфору. Обґрунтовується можливість використання лимонної кислоти та остео-
кальцину як інформативних тестів доклінічної діагностики остеодистрофії. 

Ключові слова: метаболізм, остеодистрофія, кальцій, фосфор, кісткова тканина, лимонна кислота, остеокальцин. 
 
Постановка проблеми. Порушення обміну речовин у сучасних умовах ведення тваринництва, 

зокрема скотарства, займає одне із домінуючих місць у структурі незаразної патології та є серйоз-
ною проблемою у ветеринарній медицині. Однією з них була й залишається остеодистрофія корів, 
особливо високопродуктивних [1,2]. Для діагностики патології проводиться визначення концент-
рації загального Са, неорганічного Р, лужної фосфатази, лужного резерву, та це не завжди є інфор-
мативними показниками, особливо на ранніх стадіях її розвитку внаслідок адаптації гомеостазу [2]. 
Недосконалість цих тестів вимагає розроблення специфічних біохімічних індикаторів кісткового 
метаболізму, тому на сьогодні актуальною є розробка та визначення в сироватці крові і сечі марке-
рів метаболізму сполучної тканини, зокрема оксипроліну, глікозамінгліканів та їхніх фракцій, сіа-
логлікопротеїнів, хондроїтинсульфатів та ряду інших [2–4]. У сучасній ветеринарній медицині ши-
роко використовуються для діагностики маркери метаболізму кісткової тканини (КТ) – остеокаль-
цин, пирідинолін і деоксипіридинолін та багато інших [5–8]. Проте їхнє використання у вітчизняній 
ветеринарній діагностиці обмежене, що пов’язано із високою вартістю реагентів, потребою у спе-
ціальному обладнанні, кваліфікованому персоналі та інше [2].  

У складі матриксу кісткової тканини (КТ) міститься велика кількість органічних кислот. Серед 
них важливе місце відводиться лимонній кислоті (ЛК, цитрат). Близько 90 % її загальної кількості в 
організмі припадає на кісткову тканину [9]. Цитрат синтезується остеобластами і володіє сильною 


